
 الجمهور�ة الجزائر�ة الد�مقراط�ة الشعب�ة
  لولا�ة عین الدفلى الشرق�ة المقاطعة                                                                       وزارة التر��ة الوطن�ة

  2017ما�  :  دورة                                                              التعل�م الثانو�  ��الور�ا التجر�بيامتحان 
                                                                            علوم تجر�ب�ة     : ة الشع�

  ساعات 03مدة:  ال                                                                              الر�اض�ات :   اخت�ار في مادة

  لى المترشح أن یختار أحد الموضوعین التالیین:ع 
  الموضوع الأول

  نقا� ) 06( :ولالتمر�ن الا 

3: التالي  zعتبر �ثیر حدود ذات المجهول المر�بن ) 1 2( ) (4 3 ) (13 12 ) 39P i i iz z z z      
)أ/  بین أن المعادلة        ) 0P Z   ا ، �طلب تعیینهتقبل حلا تخیل�ا صرف 
b, ب/ عین الأعداد الحق�ق�ة   a  وc  من �ل عدد مر�ب �حیث ��ونz  :2( ) ( 3 )( )P i a b cz z z z    
):   التال�ة  zالمر�ب المعادلة ذات المجهول  �ج/ حل في         ) 0P z              

)المستو� المر�ب  منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس    )2  , , )O u v
 

 ., ,C B A وD   أر�ع نق� من المستو�  لواحقها
,على الترتیب  :  2 3 , , 3D C B A Ai i iz z z z z                

  Aإلى  Cو�حول  Bالذ� مر�زه  Sأ ) اكتب الع�ارة المر��ة للتشا�ه           
  .ب مساحته  ، ثم احس ABCب) استنتج طب�عة المثلث          
  ABE. استنتج مساحة المثلث �Sالتحو�ل  Aصورة النقطة  Eج) لتكن  النقطة            

Aأ) احسب العدد )  3   B

D B

z z
z z




  �طلب تعیین طب�عته و عناصره الممیزة . fبتحو�ل نقطي Dصورة  Aثم استنتج أن  ،  

fب) عین طب�عة التحو�ل          S . وعناصره الممیزة    

) لتكن 4   مجموعة النق�M  ذات اللاحقةz   :�6حیث i
Az z e    حیث    

تنتمي إلى  Bتحق� أن   )أ       
ب)  عین المجموعة       
  نقا� ) 04(  :الثاني  التمر�ن

)الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس                    , , , )O i j k
  

تعطى النق�   :      
(2, 0, 1) , (2, 1,1) , ( 1,0, 1) , ( 1,1,3)D C B A       و المستو�( )P  : 2ذ� المعادلة 1 0y z    

   : أجب �صح�ح او خطأ مع التبر�ر في �ل حالة : بالمطلو       

,النق�  ) 1 ,C B D  : ²تعین مستو�ا حیث
1

/ ( , )
1 2

x t
y t
z

 


  
   
   

 تمثیل وس�طي له  �

)المستق�م   ) 2 )BC  محتو�  في المستو�( )P.  

)سطح الكرة  ) 3 )S  ذات المر�زA  6ونصف القطر
5

R    تمس المستو�( )P. 

المستو� المحور� للقطعة  ) 4 BC   عمود� على المستو�( )P. 
)على المستو� Aهي المسق� العمود� للنقطة  Cالنقطة   5) )BCD.      

   قلب الورقةا                                    4من  1صفحة                                   



  

  نقا� ) 04( التمر�ن الثالث :

  nu  �0ما یلي : �معرفة على عدد�ة ل�ة متتا 1u   1وn n
nueu u

   

n :0nuانه من اجل �ل عدد طب�عي  جع ا) برهن �الترا ) 1   

 ب) بین أن nu   تماما متناقصة  

ج) استنتج أن  nu احسب نهایتها ثم  قار�ة ,تم  

2 (  nw  معرفة من اجل �ل عدد طب�عي عدد�ة متتال�ةn :بـ lnn nw u  

n  :1nا) اثبت انه من اجل �ل عدد طب�عي  n nu w w    

0:المجموع  nمن أجل �ل عدد طب�عي  نعتبر )ب 1 ...n nS u u u      

0بین أن               1n ns w w    ، ثم احسب lim nx
s


   

  نقا� ) 07( التمر�ن الرا�ع :

(I العدد�ة  الدالةg  2:     �مایلي     �معرفة على 2( ) 1 2x xg x e x e   

   gأ) عین نهایتي الدالة  ) 1

  ثم ش�ل جدول تغیراتها. gب) ادرس اتجاه تغیر الدالة  

)إشارة واستنتج   g(0)احسب ) 2 )g x  على�  

(II f   2بـ:  �دالة العدد�ة معرفة على( ) 3 xf x x x e       

)نرمز�ـــــ       )fC تجانس ها الب�اني في المستو� المنسوب إلى المعلم المتعامد والملتمثیل( ; , )O i j
 

  

   وعند عند fعین نها�ة الدالة  )1      

)بین أن )2       )fC قبل مستق�ما مقار�ا مائلا�( ) دلة له .�طلب تعیین معا  

  ثم ش�ل جدول تغیراتها. fادرس  اتجاه تغیر الدالة  )3      

)بین أن )4       )fC قطع حامل محور الفواصل في نقطتین فاصلتاهما� و  3,5حیث 3     0,5و 1   

)ارسم  )5       ) و( )fC  
2xxصل�ة للدالة   الأدالة الأ)  �استعمال الم�املة �التجزئة  ، عین   )6       xe    0التي تنعدم من أجلx   

ــــ          )ب) احسب مساحة الحیز المستو� المحدد ب )fC  والمستق�م( )  0 والمستق�مین  ذ� المعادلتینx    1وx   

 (III h  العدد�ة المعرفة علىالدالة  0 : ما یلي�
2

1 3( )
xx eh x

x
 

   

)1غیر معدوم : xأ) بین أنه من أجل �ل عدد حق�قي          )h x f
x

   
 

  

    م ش�ل جدول تغیراتها ، ث hب) استنتج اتجاه تغیر الدالة         

 انتهى الموضوع الاول                                    4من  2صفحة                                   



  الموضوع الثانـي 

  نقا� ) 05(:    ولالتمر�ن الا 
2حیث :  aنعتبر العدد المر�ب  - 1 2 3a i   

  على الش�ل الآسي  aا) اكتب 

  حق�قي 3naالعدد  nب) بین انه من اجل �ل عدد طب�عي 

2التال�ة  :  zالمعادلة ذات المجهول المر�ب  �ج) حل في  az   

في المستو� المر�ب المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس  - 2 0; ;u v
 

B;نعتبر النق�  A وC  ذات اللواح� على الترتیب

2Az     ،1 3B iz        1و 3C iz    

B;ا) بین أن  A وC  تنتمي إلى نفس الدائرة , التي �طلب تعیین مر�زها و نصف قطرها  

B;ب) أنشئ بدقة النق�  A وC  

cج) احسب الطو�لة و العمدة للعدد المر�ب  A

B A

z z
z z



 
  متساو� الساقین ABCثم استنتج أن المثلث 

 ؟OCABد) ما طب�عة الر�اعي 

Mالنقطة  zذات اللاحقة  Mالتحو�ل النقطي الذ� یرف� ��ل نقطة  Sنعتبر  - 3  ذات اللاحقةz  : حیث       
 1 2iz z   

  و عناصره الممیزة  Sا) حدد طب�عة التحو�ل 

Iب) عین لاحقة           صورةI  مر�ز ثقل الر�اعيOCAB  التحو�ل�S  
  نقا� ) 04(  : ثانيالتمر�ن ال

نعتبر في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس 0; ; ;i j k
  

النقطتان    8;0;8A و 10;3;10B  و المستق�م D 

المعرف �التمثیل الوس�طي      
5 3

1 2 ,, ,
2

x t
y t t
z t

  
   
  

      

أ/ عین تمثیل وس�طي للمستق�م  ) 1 AB 

ب/ بین إن المستق�مان  D  و AB و� ل�سا من نفس المست 

ل��ن  ) 2 P  المستو� المواز� لــ D  و �حو� AB 

بین أن  )ا 2; 2;1n 


شعاع ناظمي للمستو�   P  

ب) اكتب معادلة  د��ارت�ة للمستو�  P  

3 (  M  نقطة ��ف�ة من المستق�م D بین أن المسافة بین   .M  و المستو� P  ن اخت�ار عمستقلةM 

مستو�ین عین تمث�لا وس�ط�ا للمستق�م الناتج عن تقاطع ال ) 4 P  و xoy  

  
 

 اقلب الورقة                                     4من  3صفحة                                   



  نقا� ) 40(  :لثالتمر�ن الثا       

لتكن        nu  المتتال�ة المعرفة علىN   :�0ما یلي 8u     1و 31 4
u un n .  

المستو� المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس       ; ;O i j
 

  

))  أ) أنشئ 1 )D  التمثیل الب�اني للدالةf  1بـ:  �المعرفة على( ) 3
4

f x x    والمستق�م( )   الذ� معادلتهy x .  

3ب) مثل على حامل محور الفواصل و�دون حساب الحدود     2 1 0 ;   ;   ;  u u u u  مع ابراز خطو� التمثیل .  
اتجاه تغیر المتتال�ة ج) ما  تخمینك حول تقارب و    nu؟  

n :4) أ) برهن �التراجع أنه من أجل �ل عدد طب�عي 2 8nu .  
 المتتال�ة أن بینب) nuتماما متناقصة.  

ج) استنتج أن  nu ة . متقار�  
n :4n) نضع من أجل �ل عدد طب�عي 3 nv u  .  

)أ) أثبت أن  )nv .متتال�ة هندس�ة �طلب تعیین أساسها و حدها الأول  
limتج ثم استن nبدلالة  nuب) أكتب ع�ارة  nn

u


  . 

المجموع : nج) اكتب بدلالة 
0 1

1 1 1...n
n

S
v v v

    ثم احسب .lim nn
S


  

  نقا� ) 07( التمر�ن الرا�ع :

f  على الدالة المعرفة   ; 1 1;        ــــ ــــ :  بـ  11 ln
1

xx x
x

f       
  

  ( )C المنحنى الممثل لها في مستو مزود �معلم متعامد ومتجانس ( ; , )O i j
 

  )   (الوحدة  

 من أ/ أثبت أنه من أجل �ل  . 1   ; 1 1;    :     2x xf f    منحني  للماذا تستنتج �النس�ة( )C؟ 

ب/ أحسب 
1

lim
x

xf


و   lim
x

xf


 

من ج/ تحق� أنه من أجل �ل  1;   :فإن     1 ln 1 ln 1x x x xf       الدالة  اتجاه تغیر ثم أدرسf   

 على المجال    1; .ثم ش�ل جدول تغیراتها 

)ي بین أن المنحن أ/  . 2 )C ق�ما مقار�ا مائلاقبل مست�  Dطلب تعیین معادلة له.  عند� 

) بین أن المنحنى ب/  )C  تحت المستق�م D على المجال 1;  

)بین أن المنحني  . 3 )C من المجال طع حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتها �ق 1, 2;1,3   

أحسب . 4 2f،  3f  المستق�مات المقار�ة والمنحنى ثم أنشئ ( )C 

 عدد وإشارة حلول المعادلة: قي ناقش ب�ان�ا وحسب ق�م الوس�� الحق� . 5 x x mf   

 حیث: g صل�ة للدالةالأدالة ال�استعمال الم�املة �التجزئة أوجد   أ/ . 6   lnx xg   لى المجالع  ; حیث 

 على المجال ثم استنتج دالة أصل�ة للدالة  التي تنعدم من أجل  معلوم عدد حق�قي 1; 

)بین المنحني المستو� المحددساحة الحیز م S �السنتمترالمر�ع أحسبب/   )C  تق�مالمسو  D والمستق�مین اللذین

 و معادلتاهما:

�التوفی�                                      4من  4صفحة                                         انتهى الموضوع الثاني  



  2017الإجابة النموذجیة لموضوع بكالوریا تجریبي دورة                                       

  ساعات 3إختبار مادة : الریاضیات                      الشعبة : علوم تجریبیة                        المدة : 

  

  الإجابةالموضوع الأول                                   عناصر 

  العلامة   

    مجزأ    

  ن ) 5(التمرین الأول:

) )) أ1 i) 0p   3معناه  ,      3إذنz i         .................................................  

����ب � �� � 3����� � 4� � 13�			�		                            ..........................................

��حل المعادلة :  )ج   � 3i	; z� � 2 � 3i		; z� � 2 � 3i		; 	∆� �36 � �6i��      ...........  

��)أ)2 � 3�� � 3� � ���		أو			9 � 3�� � 3��� � 3�� 			 ∶   ...  										العبارة		المركبة	للتشابھ		�

�����ب) 
�����

� ;���������ومنھ    	�3 ��������� � �
�
 .............    �قائم في  ���إذن        	

  ..........................................                                    	��		6مساحتھ : 

����ومنھ  ���صورة المثلث  ���ج)المثلث   � 6�3� � 54	��	   ...........  

�����	)أ)3
�����

� �
�
�ھو تحاك نسبتھ �ومنھ   			

�
  ...........................      �ومركزه    			

�3ونسبتھ  �ھو تشابھ مباشر مركزه ���ب)  �
�
� �

�
�وزاویتھ   		

�
	    .....................    

��|)أ)4 � ��| � |�6�| �   ................................    ��γتنتمي إلى  �ومنھ  				6

  .......................................          6ونصف قطرھا  �ھي دائرة مركزھا ��γ	ب) 

  ن) 4(التمرین الثاني :

�تحقق الجملة من أجل  �	إحداثیات  )صحیح:1 � �3	; � � 1    .......................................  

�تحقق الجملة من أجل  � إحداثیات             � �2	; � � 0     

�تحقق الجملة من أجل  �إحداثیات   � �3	; � � 0  

 .................................................      ���تحقق معادلة المستوي  �	و�إحداثیات )صحیح : 2

;���)خطأ :3 �� � �
√�
	� �

�
			                             .................................................  

.��������)صحیح : 4 ��� � 0						;		����0; 2; 1�	; ���������1;�1; 2�	    ......................................  

.��������) خطأ : 5 �������� � 0						;		���������3;�2;�2�	; ���������1;�1; 2�   .................................  
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  ن) 4(التمرین الثالث: 

��) أ) 1 � ��نفرض  ;محققة 		0 � ����ولدینا 		0 � ������ومنھ  	0 � ����إذن 	0 � 0		.. 

����ب)  � �� � ������� � ����و  �1 �   .............  ) متناقصة��( منھو 1

  ........................       فھي متقاربة  0) متناقصة ومحدودة من الأسفل بالعدد ��ج) ( 

�� نضع � �ومنھ  ��� 	� � �	��� �إذن  	 � 0	     .......................................  

��        ) أ)2 ����� � �� � � �������� � �� ��
������

� �� ............. 

��     ب)  � ��� ���� � ��� ���� � ⋯� ��� ������ � �� �	����			 ......  

  ����� � lim	ln�� � ��limومنھ   ∞� � �∞         ........................... 

  ن) 7(التمرین الرابع:

I. 1(أ (lim
�→��

���� � limو    												1
�→��

���� � �∞		   ....................... 

�����ب)            � 2�����2 � 2��									     ..........................................  

										∞�:   �����إشارة          �											�1								 � 							�∞ 

  ��1;∞��متزایدة تماما على 		�

����1.  جدول التغیرات    �∞�;��1متناقصة  تماما على 		� � 1 � ���  

     2(	��0� � 						∞�:     ����إشارة  		0 � 				0				 �							�∞				    ............ 

II . 1(lim
�→��

���� � lim
�→��

� � 3 � �
�
�2����� � �∞   .............  

 lim
�→��

���� � lim
�→��

��1 � �
�
� ���� � �∞  

2(		 lim
�→��

���� � �� � 3� � lim
�→��

� �
�
�2����� � 0								  .....  

      � � � �   ∞� عندم م م  3

       3(����� � 1 � ���� � 2����� � ����						     .............................. 

;∞��متزایدة على  � ���0 و جدول التغیرات’  �∞�;�0ومتناقصةعلى  �0 � 3	  

;�0.5مستمرة ورتیبة على كل من المجالین  �	)4 1�;   ............. و ��3;��3.5
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